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SERIE 1.3

1. ABC
Es seien die Matrizen A B und C wie folgt gegeben:

-2 5 1 2 6 4
R RS S
Berechnen Sie die folgenden Matrizen X:

I) AXB=1
) ACT - BX = ATX

III) AB"X?B-XB = (A+B)XB (Zusatzannahme: X ist invertierbar)

2. Matrizenausdriicke
Gegeben seien die Matrizen

1 2
10 2 1 -2 1 3 7
A_<—4 1) B_(2 11) U= 07 D:(l 2)
-1 0
Stellen Sie fest, ob folgende Ausdriicke existieren:

a) A(B-CT) b) ABT ¢) (BC)™!

d) ABT - CT0) e) DC — A f) (AD)T)"'DTATB.
Wenn ja, berechnen Sie diese. Wenn nein, erlidutern Sie, warum der Ausdruck nicht existiert.




3. Indexaufgabe

(i) Eine (4,4)—Matrix C sei durch die Bildungsvorschrift

1 firli—9gl <1 . .
w3 TEAS e

0 sonst
gegeben. Schreiben Sie C' explizit in “Langform”.

(ii) Fiir eine Matrix A, gy laute die Bildungsvorschrift
[ (s+t)? firs>t B _
ast—{ 1 sonst (s=1,...,0, t=1,...,0).

Geben Sie A im Falle o = f = 3 in “Langform” an.

(iii) Geben Sie die groBtmogliche Zahl o € IN derart an, dal kein Element der gemif (ii)
gebildeten Matrix A, 3) grofier als 100 ist.

(iv) Es seien a und b reelle Konstanten und

a a2 a3 CL4

a+b a?+b ad+b a*+b
a+2b a?2+2b a®+2b a*+2b
a+3b a2+3b a®+3b at+3b

Geben Sie ein Bildungsgesetz an, mit dem die Elemente von D in Abhéingigkeit vom Zeilen-
und Spaltenindex errechnet werden kénnen.

4. Formataufgabe
Von drei Matrizen A, ), B(pq) und O, ;) sei folgendes bekannt:

(i) das Produkt ACB kann gebildet werden und besitzt die Inverse (ACB) ™! = < _; (1) ),

(ii) die Produktmatrix ATC7 existiert ebenfalls und besitzt 36 Elemente.

Bestimmen Sie die Formatkennzahlen m, n, p, ¢, r und s € IN.

Abgabe: bis 14.11.2003 13.00 Uhr Riickgabe: eine Woche spiter
Box 114, 117 (griin) auf D1-Flur in den Ubungsgruppen

ACHTUNG: Auf dem Ubungszettel sind unbedingt anzugeben:
1. Name, Vorname (leserlich !)

2. Ubungsgruppe, in der der U - Zettel zuriickgegeben werden soll (z.B. Koch, Mi 14 - 16 )



